

РЕЦЕНЗИЯ

на диссертацию М.А. Недошивиной на тему «Личностные и ситуационные детерминанты альтруистического поведения» на соискание степени Магистра (по направлению 370410 – Психология, основная образовательная программа «Социальная психология и политическая психология»)

Тема социального поведения человека относится к фундаментальным проблемам социальной психологии, имеющей длительные традиции описания и изучения видов и факторов социального поведения. Вместе с тем увеличение разнообразия форм взаимодействия человека с социальным контекстом в условиях интенсивных изменений современной реальности требует новых исследований социального поведения, изучение которого нельзя считать законченным.

В значительной мере это относится к такому виду просоциального поведения как альтруистическое поведение, которое, несмотря на очевидную значимость данной темы, остается малоисследованным, как справедливо отмечает автор диссертации.

Диссертация М.А. Недошивиной состоит из Введения, трех глав, Выводов, Заключение, Списка использованных источников и Приложений.

В первой главе диссертации, посвященной литературному обзору, Недошивина описывает основные подходы к изучению альтруистического поведения и определяющих его факторов.

Очевидные трудности в исследовании альтруизма связаны с идентификацией актов поведения как собственно альтруистических. Описывая особенности альтруистического поведения, М.А. Недошивина отмечает, что фактически его отличия от других видов поведения, приносящего пользу окружающим, сводятся к тому, что в случае альтруизма человек не получает внешнего вознаграждения, но получает некое моральное удовлетворение (Диссертация, с. 8), которое при этом может иметь разную основу. Осознавая это, другие авторы, например Ч. Бэйтсон, уточняют, что стремление к моральному удовлетворению не должно быть первопричиной акта альтруистического поведения (с. 11). Отсутствие четких критериев порождает разнообразие в интерпретации альтруизма. Так, например, в своей известной работе «Эгоистический ген» Р. Докинз использует понятие взаимного альтруизма – существо действует на благо другого существа, ожидая выгоду в будущем (с. 10), а отечественный исследователь Поддъяков вводит понятие альтернативного альтруизма.

Сотрудничество и взаимопомощь являются важнейшими факторами выживания социальных сообществ, поэтому тема изучения просоциального поведения имеет междисциплинарный характер. Одним из традиционных является эволюционный подход, делающий акцент на социобиологических, в том числе генетических, факторах, способствующих альтруистическому поведению. В противоположность этому другие подходы в качестве решающих факторов формирования готовности к альтруизму выдвигают на первый план факторы воспитания. Недошивина приводит примеры различных личностных и ситуационных факторов, которые, по

результатам исследований, влияют на альтруистическое поведение. Большое внимание уделяется такому особому виду просоциального поведения, как героизм.

Во второй главе диссертации описана программа эмпирического исследования. Его предметом являются личностные и ситуационные детерминанты альтруистического поведения. Гипотезы исследования касаются соотношения ситуационных и личностных факторов, а также связей различных особенностей личности с проявлениями альтруизма. На первом этапе исследования, участниками которого были 105 человек (всего в исследовании принимали участие 350 человек), были получены данные, позволившие создать инструментарий для основного этапа исследования; кроме этого, были использованы различные личностные методики. Для обработки данных использовались соответствующие математико-статистические методы обработки.

Третья глава диссертации посвящена результатам исследования и их обсуждению. На пилотном этапе исследования были собраны представления респондентов об альтруизме и его проявлениях. Ожидаемо наиболее часто упоминаемой характеристикой альтруизма стало бескорыстие. Респонденты высоко оценивают альтруизм как социальное поведение, и хотя 91% из них имели опыт альтруистических поступков, лишь 30% из них могут назвать себя альтруистами. Любопытные результаты были получены при оценке разных ситуаций: альтруизм меньше связывается респондентами с обычными повседневными ситуациями, но скорее идентифицируется ими с особыми ситуациями, ситуациями затрат ресурсов человека или риска (например, действия в «горячих точках»).

Основной этап исследования был посвящен решению основной задачи – соотношению ситуационных и личностных факторов, влияющих на готовность к альтруистическому поведению. Для изучения влияния ситуационных факторов Недошивина использует прием их «усложнения» – «облегчения»; фактор изменения ситуации, как показали результаты, оказывал значительное влияние на готовность респондентов оказывать помощь. Большой интерес представляют данные, полученные с помощью методики «Альтруистические сценарии», которая позволяла варьировать ряд значимых переменных – уровни рисков, наличие или отсутствие компенсаций, потребность в помощи. Соответственно менялось и давление ситуации в направлении осуществления помогающего поведения. При проверке гипотез, связанных с личностными факторами альтруистического поведения, были получены данные, касающиеся связи альтруистической направленности личности и готовности к совершению альтруистических поступков. Интересно, что при наличии у личности альтруистической направленности она может быть менее подвержена влиянию ситуационных факторов при принятии решений о помощи другим людям. Также были получены данные о связи альтруистической направленности личности с ценностями человека.

В разделе «Обсуждение результатов» автором диссертации проведен корректный анализ полученных данных и их аргументированная интерпретация, на основе чего сформулированы основные выводы проведенного исследования.

В списке использованной литературы – 120 наименований. В приложениях представлены все необходимые материалы, отражающие стимульный материал исследования.

Работа М.А. Недошивиной содержит все требуемые компоненты, написана хорошим литературным языком и отличается логичностью изложения.

При общем благоприятном впечатлении и высокой оценке диссертации М.А. Недошивиной следует обратить внимание на отдельные ее недостатки.

1. Первая глава диссертации, содержащая литературный обзор, не структурирована, что затрудняет понимание представленного материала и не всегда позволяет оценить логику изложения автора.
2. Как уже отмечалось, понятие альтруизма не имеет четко определенного содержания в современной литературе. Размытость этого понятия усиливается междисциплинарным характером феномена альтруизма и различными подходами к его пониманию. Вместе с тем автор не дает своего определения понятию альтруизма как исходного для своего исследования. Также уточнение понятия «альтруизм» могло бы стать одним из результатов исследования.
3. Отмеченная непроясненность основного понятия исследования – «альтруизм» - порождает вопросы к использованным в исследовании переменным. Так, первая гипотеза исследования направлена на проверку связи между альтруистической направленностью личности и готовностью к совершению альтруистических поступков. Возникает вопрос, насколько эти параметры являются независимыми и не предполагает ли готовность к совершению альтруистических поступков естественным образом наличие альтруистической направленности личности.
4. В качестве ограничений полученных результатов автору стоило бы подчеркнуть, что речь идет не о реальных актах альтруистического поведения, но о декларациях намерений респондентов. Это может объяснять некоторые полученные автором результаты, в частности, например, отсутствие различий между жителями крупных городов и представителями других регионов, хотя имеющиеся в литературе данные свидетельствуют о существенных различиях в проявлениях помогающего поведения в зависимости от величины населенного пункта, порождающей различия в темпе жизни.

Отмеченные недостатки не являются принципиальными и имеют скорее рекомендательный характер.

В целом, работа М.А. Недошивиной заслуживает высокой оценки. Тема диссертации сложна для исследования, потребовала от автора ряда оригинальных решений, подготовки авторского стимульного материала, анализа разнообразных литературных данных, выполнения большого объема работы по сбору, обработке и анализу полученных в эмпирическом исследовании данных.

Диссертация М.А. Недошивиной на тему «Личностные и ситуационные детерминанты альтруистического поведения» на соискание степени Магистра (по направлению 370410 – Психология, основная образовательная программа «Социальная психология и политическая психология») отвечает всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание степени магистра, и может быть оценена на «отлично».

Рецензент,
Доктор психологических наук, профессор

A handwritten signature in blue ink, appearing to be 'Н.В. Гришина', written in a cursive style.

Н.В. Гришина